

贯彻“156”战略举措 奋勇争先看晋中

灵石

奋楫前行,书写灵石发展新篇章

气象万千

奋勇争先的灵石,劈波斩浪,千舟竞发;矢志发展的灵石,风起帆扬,奋楫前行。

近年来,灵石县坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,紧紧围绕市委“156”战略举措,在市委、市政府坚强领导下,深入贯彻落实市委书记常书铭“谋准方向、定好盘子、做实支撑、因势利导深化改革创新,久久为功推动由黑变绿,更好发挥经济大县的重要支撑作用”的部署要求,打好“五张牌”,踔厉奋发、开拓创新,使县域发展更有质量、治理更有水平、民生更有质感,不断开创进一步全面深化改革新局面。

全力以赴推动转型发展

灵石县全面贯彻新发展理念,坚持稳中求进工作总基调,着力构建具有灵石特色的现代化产业体系,推动经济实现质的有效提升和量的合理增长,经济总量挺进全省十强,并入围中部地区县域经济基本竞争力百强县。

近日,记者在灵石县老牌焦化企业山西聚源煤业有限公司智能控制室看到,生产现场的所有指标数据、全厂监控画面都集中显示在一块超大屏幕上。工作人员通过智能控制室监测各环节的数据与进度,实现了对车间人、机、料、法、环和成本等数据的全方位可视化管控,极大地提高了生产效率。“智能控制室启动后,企业的整体生产效率提高了15%,设备故障停机率降低了50%,产品装车效率提升了90%。”该公司生产技术部部长崔建清介绍。

灵石县矿产资源丰富,含煤面积达860平方公里,占全县总面积的70%以上,是我省重要的能源化工基地。近年来,该县不断探索绿色发展之路,加快智能化技术与煤炭产业深度融合,促进煤炭企业转型升级,进一步提升了灵石县及晋中市焦化企业的竞争力。目前,2座智能化矿井、6座技改矿井正在加紧建设,新增3座一级标准化矿井,28座生产矿井被评为安全高效矿井,煤炭先进产能占比达到85%。

此外,灵石县还积极培育壮大新型工业。推进甲醇经济发展,163台甲醇汽车投入使用,9座甲醇加注站建设完成,形成了756吨的甲醇储存能力。大力发展铝工业、腐植酸、碳素等接续替代产业,前三季度,氧化铝、腐植酸产值分别同比增长28%、7%,非煤工业增加值增长25.5%。大力抓好特色农业发展,新建改造高标准农田1.1万亩,中药材种植面积超过1.5万亩。持续加快发展文旅产业,坚持拓展全域旅游,注重景区设施完善、业态打造和服务提升,全县旅游配套服务更加完善。稳步推进静升古镇王家大院5A级景区创建,深化“畅游灵石”改革,《与辉同行》晋中行首站走进王家大院,文旅知名度和影响力显著提升。

坚持不懈全面深化改革

灵石县始终以改革增添动力、以创新激发活力、以环境增强吸引力,持续为高质量发展培育新优势、集聚新动能。

全域推行垃圾清洁直运改革。在拓展深化“五域综合治理”“垃圾不落地”的基础上,紧紧围绕垃圾清扫、收集、运输等关键环节,不断优化农村生活垃圾收运处置体系,全面推行“村清扫—定点收—县直运—资源化利用”全流程管理模式,实现垃圾日产日清。

12月10日,记者循着“饭香”走进灵石县王禹乡赵家沟村的幸福小院。厨房里,工作人员忙着洗菜、切肉,为午餐做准备。院子里,该乡文化站工作人员带着老人们载歌载舞,欢声笑语。在这里,“稳稳的幸福”触手可及,老人们不仅能品尝到可口的饭菜,志愿者们还会为他们提供理发、理疗等贴心服务,村医也定期驻点,守护老人们的健康。在灵石县,这样的幸福小院共有76个。

在南关镇西许村“荷你藕遇”莲藕套养泥鳅基地,采藕工人身着防水服,手持高压水枪,熟练地在泥塘中探寻,洁白粗壮的莲藕接连不断地浮出水面。莲藕观光休闲与莲藕套养泥鳅产业相结合,在促进当地经济发展的同时,也为群众增收致富探寻出一条好路子。除此之外,南关镇的蔬菜大棚、中药材种植基地、生态鱼塘等特色产业也蓬勃发展,为乡村振兴注入强劲动力。

走进静升镇苏溪村,这里街道干净整洁,民居错落有致,苏溪古村民宿文旅项目修复改造工程正如火如荼地进行,古建匠人根据设计要求开展木工、彩绘、结构修复及建筑改造等工作。苏溪村充分发挥资寿寺文化资源优势和毗邻王家大院的区位优势,创办“一分地领养田”项目,以“自种”“托管”两种模式运行,将一亩二分地划分成12小块,作为苏溪田园生活体验点,与民宿集群、百姓食园等多项产业融合发展,构建起区域性乡村旅游综合体,以人气带动新业态发展,拓宽群众增收渠道,真正实现农业更强、农村更美、农民更富。

“十乡百村”示范创建活动开展以来,灵石各乡镇、各部门立足职能、勇担使命、突出重点、统筹推进,持续在人居环境整治、示范行动创建、乡村提升发展等方面协同发力。如今,一个个村庄焕发出勃勃生机,实现了美丽蝶变,奋力打造学习运用“千万工程”经验灵石样板。

全面启动“百村万户”幸福养老工程,2个区域性养老中心正在加紧建设,新建日间照料中心7个、幸福小院69个,初步形成了多层次广覆盖的养老服务体系,覆盖老人比例从年初的20%提升至73%,4个偏远乡镇实现全覆盖。

清、全收集全处置,乡村人居环境明显改善。

多措并举推动养老服务改革。坚持“尊重群众、因村制宜”“轻建设、重服务”的原则,全面启动“百村万户”幸福养老工程。当前,2个区域性养老中心正在加紧建设,新建7个日间照料中心、69个幸福小院,初步形成多层次广覆盖的养老服务体系,覆盖老人比例从年初的20%提升至73%,4个偏远乡镇实现全覆盖。

持续深化国资国企改革。按照“整合资源、政企分开”原则,组建国有资本投资运营有限公司,对32户县属国有企业进行重组整合,成功实现国有资本统一运营管理。

全面推进政务服务改革。持续精简审批流程,18个事项实现“一站式服务”。积极推行“承诺制+标准地+全代办”改革,为项目提供全生命周期服务,实行承诺制项目2个,出让标准地4宗322亩,领代办项目17个。

用心用情保障改善民生

灵石县坚持以人民为中心的发展思想,尽力而为、量力而行,加快补齐就业、教育、医疗、养老等民生领域短板,努力让发展成果更多地惠及广大群众。

千方百计稳岗就业。用好就业信息平台和零工市场,推动高校毕业生、退役军人、农民工等重点群体稳定就业。前三季度,城镇新增就业1864人,转移农村劳动力2257人。

大力发展社会事业。坚持教育优先发展战略,持续提升医疗服务水平,“全国基层中医药工作示范县”创建顺利通过评审。高水平承办第一届中国城市青少年游泳公开赛、山西省门球锦标赛晋中选拔赛。实施文化惠民工程,开展各类乡村群众文艺活动1112场,送戏下乡92场。

健全完善社会保障体系。建成“四好农村路”和村道安防工程44.9公里,对城区14处小游园绿地进行提档升级,翠峰公园荣升省级四星级景区,永吉大道获评省级园林道路,完成15处

农村供水安全养护工程,新建电动汽车充电桩97台,安装电动自行车充电车棚64个,扎实推进各项民生实事落地。

学习运用“千万工程”经验,把推进新型城镇化和乡村全面振兴有机结合起来,促进城乡深度融合、双向赋能、共同繁荣。统筹实施农村“污水、厕所、垃圾”三大革命,加快补齐水、电、路、暖等基础设施短板。全面铺开“十乡百村”示范创建行动,静升、苏溪、崔家沟3个精品示范村以及尹方、北王中等24个提档升级村建设进程加快,静升、南关两个示范片区打造初见雏形。

改革潮涌启新程,奋楫前行正当时。灵石县将不忘初心、牢记使命,只争朝夕、苦干实干,奋力谱写灵石高质量发展新篇章。



数读

上半年,地区生产总值、规模以上工业增加值、固定资产投资、一般公共预算收入4项指标无论总量还是增幅均位列全市前三。



前三季度,主要经济指标继续保持稳步增长,45项重点工程完成投资30.5亿元,新引进项目4项,协议引资额47亿元。



2座智能化矿井、6座技改矿井正在加紧建设,新增一级标准化矿井3座,28座生产矿井被评为安全高效矿井,煤炭先进产能占比达到85%。



163台甲醇汽车投入使用,9座甲醇加注站建设完成,形成756吨的甲醇储存能力。

前三季度,氧化铝、腐植酸产值分别同比增长28%、7%,非煤工业增加值增长25.5%。



前三季度,农产品加工销售收入完成5.3亿元,同比增长8.2%。新建改造高标准农田1.1万亩,中药材种植面积超过1.5万亩。



全面启动“百村万户”幸福养老工程,2个区域性养老中心正在加紧建设,新建日间照料中心7个、幸福小院69个,初步形成了多层次广覆盖的养老服务体系,覆盖老人比例从年初的20%提升至73%,4个偏远乡镇实现全覆盖。



乡村蝶变展新颜

照片说明

- 图①:灵石县静升镇静升村。
- 图②:山西天星煤气化焦化技改升级项目施工现场。
- 图③:灵石县西许村村民展示采收的莲藕。
- 图④:灵石县南关镇西许村“荷你藕遇”莲藕套养泥鳅基地。
- 图⑤:灵石县王家大院景区。
- 图⑥:灵石县石膏山景区。
- 图⑦:灵石县清亮林果专业合作社农户正在采摘成熟的玉露香梨。

本版文字 毛 静
本版摄影 程 浩 梁生仁 灵石县融媒体中心

